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Anotace 

Cvičení tohoto typu je vhodné zařadit pro znázornění různých slovotvorných modelů. Žáci si 

díky nim lépe uvědomí, že lze od známých slov odvozovat nová slova pomocí předpon a 

přípon. Cvičení lze libovolně variovat, je možné hledat např. jen slova odvozená předponami 

(např. chod – vchod) nebo naopak jen slova odvozená příponami (např. školit – školitel). 

V tomto pracovním listu půjde o slova utvořená ze sloves předponou ú- a příponou -ek (např. 

úlovek). 

Postup práce 

Učitel by se měl nejdřív ujistit, že žáci rozumí slovu, které bude sloužit jako model. V našem 

případě je to slovo „úlovek“. Pokud ho žáci neznají, může se učitel na základě příkladové věty 

v pracovním listu nebo obrázku s myslivcem lovícím jelena zeptat: Co dělal myslivec? Žáci 

by se měli dostat k odpovědi: Lovil jelena. Poté se učitel opět na základě věty nebo dalšího 

obrázku zeptá, jaký byl výsledek lovu – ulovil jelena. Výsledek je tedy úlovek. Učitel se žáků 

dále zeptá, na které části lze toto slovo rozdělit, čímž přejde k tematice slovotvorby. Žáci by 

měli přijít na kořen lov, předponu ú a příponu ek. Pokud neznají názvosloví, může je s ním 

učitel tímto způsobem seznámit. Následně se učitel žáků zeptá, zda znají další slova, která 

vznikla stejným způsobem. Učitel si předem může připravit obrázky nebo věty s vynechanými 

slovy, která žáci hledají (viz řešení), a žáci se mohou sami pokusit zjistit, o která slova se 

jedná. Pravděpodobně se jim nepodaří určit všechna slova, a to by mělo sloužit jako motivace 

pro práci s korpusem. Žáci se sami nebo s učitelem podívají do aplikace Morfio a zjistí, která 

další slova jsou odvozena stejným způsobem. Je vhodné, aby tato slova poté použili např. 

v krátkém příběhu. 

Pokud žáky práce s korpusem zaujme, mohou následně ve skupinách nebo za domácí úkol 

vyhledávat slova vzniklá na základě jiného slovotvorného modelu (např. jména činitelská, 

konatelská, obyvatelská atd.). 
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Myslivec dnes zastřelil velkého jelena. Byl to obrovský úlovek! 

1) Co znamená slovo „úlovek“? Jak vzniklo? 

 

2) Které části má toto slovo? 

 

3) Znáte nějaké další slovo se stejnou předponou a příponou? 

 

4) Použijte aplikaci Morfio a najděte další slova se stejnou předponou a příponou. 

Potom napište krátký text, ve kterém alespoň tři slova použijete. 

            

            

            

            

            

            

            

            

            

            

             

 

  

http://morfio.korpus.cz/wKmnywiz


druhý stupeň ZŠ, SŠ 

 B2 

morfologie 

psaní, mluvení 

aplikace Morfio 

 

Adresa dotazu: http://morfio.korpus.cz/wKmnywiz 

Postup práce s korpusem: 

Do aplikace si přidejte na první místo u obou vzorů ještě jedno pole pro odlišný formant 

kliknutím na <+. Toto pole ponechte u prvního vzoru prázdné, u druhého do něj vyplňte ú. U 

druhých polí ponechte charakteristiku „společný“ i výchozí nastavení (.+). Do posledního 

pole pro odlišný morfém napište u prvního vzoru it, do druhého ek. U prvního vzoru zvolte 

morfologickou specifikaci slovesa, u druhého podstatná jména. Vyberte, že se hledají a 

vyhodnocují lemmata. Velikost písmen můžete ignorovat. Nakonec klikněte na tlačítko 

Hledat.  

 

Řešení (na základě korpusu SYN2015): 

1) Je to výsledek lovu, zvíře, které jsme ulovili nebo přeneseně cokoliv, co jsme získali např. 

koupí/výměnou (Ta vzácná známka, kterou jsem koupil od toho starého sběratele, je skvělý 

úlovek.) Vzniklo od slovesa ulovit příponou -ek. To zase vzniklo od slovesa lovit předponou -

u. 

2) Předponu ú-, kořen lov a příponu -ek. 

3) viz 4) 

4) činit – účinek, lomit – úlomek, platit – úplatek, radit – úradek, šklebit – úšklebek, tulit – 

útulek 

Jak je z výsledků analýzy patrné, je potřeba provést ještě interpretaci výsledků. Nedá se 

očekávat, že by slovo útulek významově vzniklo ze slovesa tulit, formálně ovšem souvislost 

má.  
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